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РА ТУ Ю ЧЫ ПРЫ РО ДУ, ДА ПА МА ГА ЕМ ДУ ШЫ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Вы стаў ка — гэ та вы нік ра бо-

ты, якая доў жы ла ся амаль паў та-

ра го да. Гэ та — 11 стэн даў, якія 

па сту паль на рас каз ва юць пра 

тое, ча му ад ной з час так жыц ця 

кож на га ча ла ве ка па він на стаць 

уваж лі вае стаў лен не да пры ро ды. 

Ін фар ма цый ныя стэн ды пад рых та-

ва ны на дзвюх мо вах: па-бе ла рус-

ку і па-рус ку.

«Гэ тая вы стаў ка — эле мен тар-

ны ін стру мент для свя та роў і вы-

клад чы каў агуль на аду ка цый ных і 

ня дзель ных школ, для кі раў ні коў 

ма ла дзёж ных брац тваў і ўсіх ах-

вот ных ка заць пра ашчад нае стаў-

лен не да тва рэн ня, — тлу ма чыць 

ку ра тар пра ек та Сяр гей Юш ке віч, 

які ўзначальвае кі руна к «Царк ва і 

на ва коль нае ася род дзе» Цэнт ра 

эка ла гіч ных ра шэн няў. — Вы стаў-

ка аў та ном ная, яе мож на як вы ву-

чыць са ма стой на, так і пра во дзіць 

па ёй эк скур сію».

Пла ну ец ца, што вы стаў ка бу дзе 

раз мя шчац ца ў ка та ліц кіх па ра фі-

ях і пра ва слаў ных пры хо дах. Але, 

па вя лі кім ра хун ку, яна мо жа быць 

ка рыс ная для лю бой ар га ні за цыі. 

Адзін з са мых яр кіх, і, ма быць, 

клю ча вых стэн даў пры све ча ны та-

му, якім чы нам цар коў ная су поль-

насць або лю бая ін шая мо жа стаць 

эка ла гіч на дру жа люб най. На прык-

лад, мож на зра біць на сцен га зе ту 

на тэ му бе раж лі вых ад но сін да 

пры ро ды, зла дзіць кі на лек то рый, 

асоб на збі раць смец це, не пры-

но сіць штуч ныя квет кі на мо гіл кі і 

не вы ка рыс тоў ваць плас ты ка выя 

на леп кі для ўпры гож ван ня ве лі-

код ных яек.

«Су час ны свет су ты ка ец ца з 

мно гі мі кры зі са мі. Ад ным з са мых 

не бяс печ ных з іх з'яў ля ец ца эка ла-

гіч ны, — лі чыць ар хі епіс кап Та дэ-

вуш Кан дру се віч, Міт ра па літ Мін-

ска-Ма гі лёў скі. — Кас цёл заў сё ды 

кла по ціц ца аб за ха ван ні пры ро ды, 

ве да ю чы пра тое, што Бог ства рыў 

гэ ты свет, і та ды ўсё бы ло доб ра. 

Ён бла га сла віў ча ла ве ка і даў яму 

ўла ду над гэ тым све там. Даў ула-

ду, але не даў ва ўлас насць гэ ты 

свет. Ка лі мы да ём па ка рыс тац ца 

ка мусь ці кам п'ю та рам ці кні гай, 

то спа дзя ём ся, што іх вер нуць у 

тым жа ста не, што мы ад да ва лі, 

а не ра за б'юць ці за пэц ка юць. На 

жаль, су час ны ча ла век так ро біць 

з пры ро дай: ка рыс та ец ца пры род-

ны мі рэ сур са мі, каб раз ба га цець, 

і не ду мае, што бу дзе да лей. За-

раз так са ма ёсць не бяс пе ка, што 

на ва коль нае ася род дзе мо жа не 

ад на віц ца. А гэ та ж наш кло пат і 

ад каз насць».

Па сло вах ай ца Іа а на Ля шчан-

кі, чле на ра бо чай гру пы Бе ла-

рус кай пра ва слаў най царк вы па 

рэа лі за цыі Пра гра мы су пра цоў-

ніц тва па між БПЦ і Мі ніс тэр ствам 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы на-

ва коль на га ася род дзя, у дні цар-

коў ных свят мы вы ка рыс тоў ва ем 

шмат не эка ла гіч ных ат ры бу таў, 

плас ты ку. На прык лад, на Верб-

ную ня дзе лю га лін кі для асвя чэн-

ня ўпры гож ва юць плас ты ка вы мі 

квет ка мі. «Ёсць Ра даў ні ца, ка лі 

мо гіл кі з мес ца ці шы ні і ма літ вы 

пе ра тва ра юц ца ў ней кі кітч, дзе 

за над та яр кія па ко ле ры плас ты-

ка выя квет кі не да юць маг чы мас ці 

за ду мац ца пра веч насць і бліз кіх. 

Ад мо віц ца ад плас ты ку ў пры-

хо дзе мо жа кож ны! — упэў не ны 

свя тар. — Ка лі вель мі хо чац ца, 

то вер бач кі мож на ўпры го жыць 

па пя ро вы мі квет ка мі, а на мо гіл кі 

пры нес ці жы выя. Так са ма лепш 

ад мо віц ца ад на быц ця ў па лом-

ніц твах свя ты няў у вы гля дзе ма-

лень кіх па пя ро вых аб ра зоў, бо 

на да лей не вя до ма, што з гэ тым 

ра біць. Мож на ж не як па-ін ша му 

за ха ваць ус па мін пра свя тыя мяс-

ці ны, па кі нуць па мяць аб ма літ ве, 

ах вя ра ваць на ма нас тыр. Мы за-

клі ка ем адзін ад на го да ўме ра нас-

ці, да ўмен ня хар ча вац ца хле бам 

на дзён ным. Кож ны з нас мо жа га-

ва рыць пра гэ та на сва ім мес цы, 

у сва ім пры хо дзе».

На пра ця гу двух га доў вы стаў ка 

«Ча ла век і ства рэн не» бу дзе экс па-

на вац ца ў роз ных епар хі ях Бе ла ру-

сі. Так са ма яе мож на са ма стой на 

за мо віць у свой пры ход, шко лу або 

лю бую ін шую ўста но ву бяс плат на. 

Кі ру нак «Царк ва і ахо ва на ва коль-

на га ася род дзя» за клі кае ўсіх ах-

вот ных пры маць па сіль ны ўдзел 

у раз віц ці цар коў на-эка ла гіч на га 

ру ху ў Бе ла ру сі. «Ка лі вы хо ча це 

ар га ні за ваць цар коў на-эка ла гіч-

нае ме ра пры ем ства ў пры хо дзе, 

але не ве да е це, з ча го па чаць, мы 

бу дзем ра ды да па маг чы вам», — 

за клі ка юць ар га ні за та ры на ад ным 

са стэн даў. Ка лі ў вас з'я ві ла ся та-

кое жа дан не, вы мо жа це звя зац ца 

з імі па элект рон най по шце е-mаіl: 

есоtvоrеnіе@gmаіl.соm або тэ ле фо-

не 375-29-252-71-45. Ка лі яшчэ ма е-

це су мне вы, то мо жа це па гля дзець 

вы стаў ку ў элект рон ным ва ры ян це 

на сай це httр://tvоrеnіе.bу/ у раз дзе-

ле «Іні цы я ты вы».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

У ві цеб скім Му зеі 

Мар ка Ша га ла мож на 

ўба чыць гра фі ку 

Ме е ра Ак сель ро да. 

Яго пры жыц ці, 

як і Ша га ла, 

кры ты ка ва лі, 

доў гі час мас так 

не быў зра зу ме лы 

су час ні камі. 

Су пра цоў ні чаў 

з рэ жы сё рам Сяр ге ем 

Эй зенш тэй нам, 

сяб ра ваў з паэ там 

і пе ра клад чы кам 

Ар се ні ем Тар коў скім, 

ін шы мі вя до мы мі 

твор чы мі асо ба мі.

Із ра іль скі мас тацт ва-

знаў ца, ка лек цы я нер Ілья 

Ва сіль еў ад зна чае, што 

ра ней вы стаў ка «Ня мец кая 

аку па цыя ў гра фі цы Ме е ра 

Ак сель ро да» не экс па на ва-

ла ся, бе ла ру сы яе ўба чаць 

пер шы мі ў све це. Аў тар, 

да рэ чы, на ра дзіў ся ў Ма-

ла дзеч не — у 1902 го дзе. 

Із ра іль ска-бе ла рус кі пра-

ект — па ча так «вяр тан ня 

імя» Ак сель ро да на яго Ра-

дзі му.

Як трап на за ўва жы ла ды-

рэк тар ша га лаў ска га му-

зея Іры на Во ра на ва, у гэ-

тым пы тан ні яе ма ла дзе чан-

скія ка ле гі паў то раць шлях 

ві цеб скіх. Трэ ба мно гае зра-

біць, каб у Ма ла дзеч не, як і 

ў род ным го ра дзе Ша га ла, 

з'я ві ла ся тое, што на гад вае 

пра зна ка мі тасць. Каб ту ды 

так са ма пры яз джа лі ама-

тары твор час ці. А для гэ-

та га не аб ход ны экспанаты, 

арганізацыя му зея.

Гра фі ка, якая экс па ну-

ец ца ў Ві цеб ску, мае свае 

асаб лі вас ці. Яна вы ка на на 

ў тым лі ку і на аб рыў ках, 

блан ках, га зе тах. Пі саў 

мас так і з двух ба коў. Гэ-

та — з-за дэ фі цы ту па пе ры 

пад час эва ку а цыі. Мы ба-

чым яго ва чы ма па пя лі шчы, 

ру і ны, ня шчас ных лю дзей, 

у якіх ад на перс пек ты ва — 

смерць. Хоць мас так не жыў 

на аку па ва ных тэ ры то ры ях, 

але ж праз сэр ца пра пус каў 

усе жа хі, боль тых, ка го за-

бі ва лі, гвал та ва лі, з ка го 

здзе ка ва лі ся ў ге та. І яшчэ 

пад час Вя лі кай Ай чын най, 

ка лі не вя до ма бы ло, чым 

яна скон чыц ца, па чаў ра біць 

за ма лёў кі...

...У Ак сель ро да бы ло ня-

лёг кае жыц цё. Яго твор чы 

шлях да вя до мас ці вель мі 

скла да ны. У пры ват нас ці, 

у 1930-я ра зам з мност вам 

вя до мых мас та коў тра піў 

пад прэс кры ты кі, яго аб-

ві на вач ва лі ў фар ма ліз ме. 

Пры гэ тым у 1934 го дзе 

яго кар ці ны вы стаў ля лі ся 

ў Фран цыі. Што толь кі не 

дру ка ва лі пра мас та ка са-

вец кія га зе ты! На прык лад, 

ён атры маў «па поў най» за: 

пе сі мізм, дэ фар ма цыю, ня-

скон ча насць, экс прэ сі я нізм. 

Кры ты ка ва лі і за бліз касць 

твор чых па ды хо даў да Ма-

дыль я ні.

У вы ні ку наш зям ляк быў 

вы му ша ны за няц ца ілюст-

ра цы яй кніг і ра бо тай у тэ-

ат ры. Зра біў твор чы ўклад 

і ў кі не ма то граф. Аса біс та 

Сяр гей Эй зенш тэйн за пра-

сіў яго ў Ал ма-Ату для ства-

рэн ня дэ ка ра цый да філь ма 

«Іван Гроз ны».

Як на пі саў пра мас та-

ка Ар се ній Тар коў скі: «Гэ та 

вы дат ны прык лад та го, як 

вы гад на быць сум лен ным і 

чыс тым ча ла ве кам... Вы ба-
чы це зу сім на гляд на, які вы-
дат ны плён гэ та пры но сіць, 
як до ра га тое, што ро біц ца 
людзь мі та ко га ро ду, якія з 
са праў ды свя той упарт асцю, 

з жа лез най во ляй пра бі ва юц-

ца скрозь усе пе ра шко ды».

Твор чае пры знан не мас-

так атры маў, як гэ та час та 

зда ра ец ца, пас ля смер ці 

(па мёр у 1970-м). Пер са-

наль ныя вы стаў кі ад бы-

ва лі ся ў 1970—1980-х — 

у Маск ве, Ле нін гра дзе. 

А ў 1990—2000 га дах зноў 

у Маск ве, Нью-Ёр ку, Лон да-

не, Гер ма ніі, Із ра і лі....

Тво ры Ме е ра Ак сель-

ро да за хоў ва юц ца ў Трац-

ця коў скай га ле рэі, Рус кім 

му зеі, му зеі вы яў лен чых 

мас тац тваў імя А. С. Пуш-

кі на. Як ад зна чы лі на прэ-
зен та цыі вы стаў кі, ёсць яны 
і ў на шым На цы я наль ным 
мас тац кім му зеі.

Вы стаў ку прэ зен та ва лі 
на пя рэ дад ні Між на род на га 
дня па мя ці ах вяр ха ла кос ту. 
Пас ля Ві цеб ска яе за пла на-
ва на прад ста віць у му зе ях 
Ра сіі, Гер ма ніі, Із ра і ля, ін шых 
кра ін.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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Кро кі да Ша га лаКро кі да Ша га ла  

ПА МЯ ЦІ АХ ВЯР 
ХА ЛА КОС ТУ

Сяр гей ЮШ КЕ ВІЧ пра во дзіць эк скур сію па вы стаў цы.

Ду ха вен ства так са ма за ці ка ві ла ся па дзе яй.

Ста лі цаСта лі ца  

Ка рэ та Па пя луш кі, Ка рэ та Па пя луш кі, 
ко пія Эй фе ле вай ве жы ко пія Эй фе ле вай ве жы 

і за плыў дэль фі наўі за плыў дэль фі наў
У Мін ску ад крыў ся «Парк ча роў ных ліх та роў»

Шоу свет ла вых ін ста ля цый зроб ле на па пры кла дзе 

кі тай ска га ана ла га. Да рэ чы, і сам пра ект рэа лі за ва-

ны пра пад трым цы парт нё раў з акру гі Юань чжоў. 

Парк рас кі нуў ся па тэ ры то рыі «Дрым лэн да», па бы-

ваць там мож на пас ля 16.30 і да 23.30 што дня.

Пла ну ец ца, што ў та кім фар ма це вы ста ва бу дзе пра-

ца ваць да мая, пас ля ча го не за кры ец ца, а, на ад ва рот, 

па доў жыць час на вед ван ня да дзвюх га дзін но чы. Да та го 

ж, у цёп лую па ру го да на тэ ры то рыі пар ку з'я вяц ца пунк ты 

з ву ліч най ежай. Уся го ж на вед валь ні кі змо гуць уба чыць 

40 кам па зі цый, ся род якіх свет ла вы ка лі дор, ка рэ та Па пя-

луш кі, Эй фе ле ва ве жа, за ка ха ная па ра, роз ныя жы вё лы: 

дэль фі ны, жы ра фы, мядз ве дзі і мно гае ін шае. Да рэ чы, 

у ся рэ дзі не сту дзе ня ста ла вя до ма, што сам парк за баў 

«Дрым лэнд» вы стаў ле ны на тар гі. У 2016 го дзе кам па нію, 

якой ён на ле жыць, пры зна лі эка на міч на не пла це жаздоль-

най. Стар та вы кошт про да жу пар ку — 29,1 млн руб. Да 

гэ та га яго ўжо вы стаў ля лі на тар гі, але ах вот ных яго на-

быць не знай шло ся. 

Да р'я КАС КО



ЧАС ШЫ ШАК
У ляс га сах Бе ла ру сі вя дзец ца на рых тоў ка шы-

шак ел кі і са сны. У гэ тым се зо не (з во се ні мі ну ла-

га го да да сё лет няй вяс ны) пла ну ец ца на рых та ваць 

521,5 то ны шы шак і атры маць больш за 6000 кі ла гра-

маў на сен ня, па ве да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства 

ляс ной гас па дар кі.

Тра ды цый на асноў ную до лю ад агуль на га аб' ёму скла дзе 

на сен не са сны звы чай най — 4900 кі ла гра маў. Акра мя та го, 

бу дзе на рых та ва на 1100 кі ла гра маў на сен ня ел кі еў ра пей-

скай і 10 кі ла гра маў на сен ня ліс тоў ні цы еў ра пей скай.

У мі ніс тэр стве ад зна чы лі, што ў ляс га сах Бе ла ру сі шыш кі 

збі ра юць на спе цы яль ных план та цы ях, дзе рас туць сос ны, 

ел кі, піх ты з па леп ша ны мі якас ця мі. На да дзе ны мо мант 

ужо на рых та ва на больш за 263 то ны шы шак, ка ля 81 то ны 

па сту пі ла на пе ра пра цоў ку ў ле са на сен ныя цэ хі. Част ка 

сы ра ві ны ўжо пе ра пра ца ва ная, ас тат ні ўра джай па куль зна-

хо дзіц ца на за хоў ван ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


